



本报讯(记者 李峰)今年以来,自治区国资委深入贯彻落实自治区党委、政府部署,紧紧围绕“一增一稳四提升”目标,统筹推进生产经营、投资扩能、国企重组与新质生产力培育,推动监管企业实现规模与效益协同提升。今年1月至10月,监管企业实现营业收入284.57亿元,利润27.85亿元,增加值105.24亿元,已缴税费25.28亿元,分别同比增长16%、16.4%、27.2%、65.2%,整体呈现出“量质齐升、持续向好”的发展态势。

“截至10月末,监管企业资产总额达3128.96亿元,同比增长11.7%;净资产1522.92亿元,同比增长5.4%。”11月20日,自治区国资委相关负责人介绍。其中,在投资拉动方面

成效显现。监管企业全年计划投资262.51亿元,1月至10月,已完成投资221.37亿元,完成进度84.33%,同比增长1.8倍,固定资产投资首次突破200亿元。投资结构持续优化,战略性新兴产业投资占比达66.3%,新能源等战新产业布局进一步优化。国资委同步出台新质生产力发展政策,探索“1+N”科技创新模式,推动企业梯次成长与转型升级。

区域合作更加紧密,特别是通过深化闽宁协作及省际对称,推进“央企入宁”签约合作项目100个,总投资3035亿元。截至目前,已开工81个(含完工25个),开工率达81%;实际完成投资641.6亿元,完成率21%,预计至年底累计完成投资880亿元,为区域经济协同发展注入新动能。(下转第六版)

两化一振兴 塞上谱新篇

惠农区冷凉蔬菜「身」向高端「心」向远方

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 倪会智 龚依然)羽衣甘蓝等健康蔬菜正从石嘴山市惠农区的田间地头走向国际市场。菠菜、番茄等常见蔬菜也经过“科技之手”的培育,向绿色、有机、高端发展,实现价值倍增。走上新赛道,寻求新突破,惠农区以科技创新驱动产业转型升级,推动冷凉蔬菜从“论斤卖”向“创品牌”进阶。

宁夏利荣生物科技有限公司通过一套覆盖“从田间到市场”的全产业链体系,提升蔬菜产品附加值。11月21日,记者走进该公司6600亩高标准蔬菜种植基地,这里通过物联网、绿色防控、水肥一体化等先进技术,实现了对蔬菜生长环境的精准调控。在占地2.4万平方米的智能工厂内,年产能3000吨的脱水蔬菜自动化生产线,通过先进工艺,最大程度地锁住蔬菜的色、香、味及天然营养成分。凭借精深加工技术,该公司生产的菠菜、番茄、羽衣甘蓝等蜕变为高端营养品和医药提取物的优质原料,实现价值倍增。

“科技是我们走向国际市场的通行证。”公司负责人孙莉荣介绍,公司生产的“塞上绿宝”牌脱水蔬菜产品通过美国欧陆440项农药残留检测,符合欧盟有机食品认证规定,构建起从产地环境、原料生产到成品供给的全程质量安全可追溯体系,打开了直达欧美市场的大门。

现代农业,不仅要引入新技术提升产品附加值,还要塑造强品名牌闯市场。走进惠农区尾闸镇和平村乐土丰民蔬菜种植专业合作社,一栋栋现代化大棚内绿意盎然,“熊十三”品牌的番茄、黄瓜、甜瓜缀满枝头。“消费者对‘熊十三’果蔬的复购率一直很高。”惠农区佰德隆商超采购负责人说。

“我们通过蚯蚓生物技术,推广蚯蚓共生模式,形成‘农业废弃物—蚯蚓粪肥—生态种植’闭环,种出的黄瓜、番茄等,品质优、口感好,每公斤比市价高1元左右。”惠农区“熊十三”品牌创始人熊波说,从2019年起引进推广蚯蚓生物技术,产生天然有机肥,使土壤得到改良。经检测,该品牌甜瓜β-胡萝卜素含量高出同类20多倍,番茄营养成分超同类标准,二者相继入选全国特质农产品名录。

记者从惠农区农业农村和水务局获悉,今年以来,惠农区以国家农业绿色发展先行区建设为抓手,围绕农民增收核心目标,以农业供给侧结构性改革为主线,推动冷凉蔬菜产业转型升级。目前,惠农区15200亩冷凉蔬菜预计年产量达56000吨,良种覆盖率超过90%,质量监测合格率稳定在98.5%以上,“塞上绿宝”“熊十三”“李岗·永红”“简泉西甜瓜”等一批本土品牌崛起,惠农区冷凉蔬菜产业规模化种植、集约化生产、产业化经营水平显著提升。

宁夏推进新兴领域党建提质增效

本报讯(记者 刘惠媛)11月21日,记者从自治区党委社会工作部获悉,为加强新兴领域党建工作,宁夏出台《关于压实“管行业也要管党建”责任的若干措施》,通过明确责任分工、压实落实举措,充分发挥行业管理和业务监管部门职能优势,推进新兴领域党建工作提质增效。

若干措施进一步理顺了管理责任体系,将新兴领域党建纳入基层党建总体规划,同时把相关部门责任落实情况纳入基层党建述职评议考核。其中,社会工作部门要强化督促指导,优化调整“两新”工委委员单位,健全议事决策、述职评议等制度,建立重点工作跟踪通报机制;行业管理和业务监管部门须扛起主体责任,党委(党组)每半年至少听取1次行业党建工作汇报,整合资源力量解决重点难点问题,推动党建与行业发展深度融合。

按照若干措施,宁夏将通过健全工作机制,推动非公企业、社会组织和新就业群体集中的行业成立行业(综合)党委,配备专职工作人员,每季度调度行业党建工作;建立班子成员直接联系服务制度,每季度实地指导不少1次,努力解决企业融资、人才招引等实际难题;引导业务党员干部在行政执法、政策宣传等工作巾兼顾党建指导,帮助基层党组织解决建设难题;通过双向选择选派党建工作指导员,加强培训管理,确保其发挥实效。

围绕“管什么”,若干措施细化了重点任务清单,通过“下基层”“结对共建”等形式扩大党的工作覆盖面;推进党支部标准化规范化建设,督促落实组织生活制度,健全党员先锋岗等机制,促进党建与生产经营融合;加大思想政治引领力度,注重在优秀从业人员中培养入党积极分子,做好发展党员工作;建立诉求收集办理机制,完善销号管理,通过党建工作联席会议推动各方协同解决实际诉求。

四中全会精神 在基层

下马关的新叙事

本报记者 杜晓星

下马关是同心县难得的一块小平原。站在大郎顶,就能俯瞰镇区,一马平川。

然而,历史上,这里受缺水之困,发展不断被掣肘。

新时代,下马关有了新叙事,进入最好的发展时期。

6万多常住人口,4.1万人是生态移民,下马关镇的小城镇建设和特色产业都有声有色。近日,记者走进下马关,探访产业最前沿。

“请专业的人做专业的事”

三山井村向东1公里,记者来到宁夏同心县安顺达畜牧联合养殖有限公司,公司占

地1000多亩,牛存栏3000多头。牛场圈舍内,繁殖牛、育肥牛、奶牛、牛犊……各色牛群晒暖阳,好不悠闲。2022年,下马关镇7个生态移民村集资3400多万元,均系村集体项目资金,建成了这座养牛场。

这样一个企业,寄托7个村的期望,经理何人?姬仲峰,吴忠市利通区人,有十几年的养牛经验。眼下,他一心扑在牛场,吃住都在这里,周末也不回家。

下马关镇分管农牧业的副镇长杨学福说:“要请专业的人做专业的事。”寻遍宁夏规模养牛场,看中了经验丰富的姬仲峰,和他签订了3年聘用合同。

接手以来,姬仲峰带着公司累计售牛

收入2543万元。养牛,这位姬经理有一套。他通过分批次进牛、售牛,确保账面每月都有进项,缓解流动资金压力。育肥牛、繁育牛,各有红利期,预判后打好提前量。

除了经济效益,安顺达公司也创造了社会效益:员工18名,多是当地脱贫户、监测户。公司每月要发放工资10万余元,人均月工资6000元左右。

“苗子出得特别漂亮”

党的二十届四中全会提出,加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴。

下马关镇党委书记杨明走进张家树村,

把村集体设施大棚当课堂,向干部群众解读:发展现代设施农业,如何推进乡村全面振兴。

下马关有1502栋温棚,集中连片设施农业规模不小——一个山区乡镇,经验不足,设施农业如何后来居上?

“这是为了巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴,增强群众发展内生动力。”杨明说,2023年以来,同心县投入近3亿元中央和自治区衔接资金,建成下马关镇设施农业基地。镇上拿出近九成1346栋温棚交给脱贫户、监测户种植。作为产业配套,下马关镇还兴建3座蓄水池,共计19万立方米,保障设施农业基地用水。

(下转第四版)

用好“关键一招” 加大对内对外开放力度 ——论学习贯彻自治区党委十三届十一次全会精神

本报评论员

学习贯彻自治区党委
十三届十一次全会精神

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。

自治区党委十三届十一次全会深入贯彻落实党的二十届四中全会精神,对进一

步全面深化改革开放作出系统部署,明确提出“深化社会主义市场经济体制改革,增强高质量发展动力”“加大对外开放,全方位提升内陆开放型经济试验区建设水平”等重大任务。这些部署要求,紧扣宁夏实际、顺应人民期待,对于激励动员全区各级党组织和广大党员干部群众进一步解放思想、守正创新、攻坚克难,以更大力度和决心推进全面深化改革、扩大高水平对外开放,加快建

设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章,具有重大而深远的意义。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。党的二十届四中全会将“进一步全面深化改革取得新突破”列为第三大目标,明确“坚持全面深化改革”是“十五五”时期经济社会发展必须遵循的原则之一,充分彰显了我们党将改革开放进行到底的坚定决心和历史担当。当前和今后一个时期,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对机遇与挑战并存的新形势,唯有高举改革开放旗帜,自觉将其摆在更加突出的位置,把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,以高水平对外开放促进高质量发展,才能破解发展难题、增强发展动力、厚植发展优势,不断激发经济社会高质量发展的澎湃活力。

(下转第四版)



11月23日,晨光下的黄河银川段。银川市通过“截污水、控排口、治支流”保障黄河干流银川段水质,277个干流排污口实现溯源监测,实施“一口一策”分类整治,整治率达100%。

本报记者 马楠 摄

文脉润塞上 艺苑绽芳华 ——第八次文代会以来宁夏文艺工作综述

本报记者 王刚

骨、有道德、有温度的精品力作诞生。

在文学领域,与湖南、广东合力构建“清溪村文学村庄、西海固文学现象、东莞素人写作”文学新三角景观,“西海固文学现象”已成为享誉区内外的文学名片。宁夏作家群体不断提升创作水平,走向更广阔的舞台。其中,报告文学《诗在远方:“闽宁经验”纪事》、长篇小说《阿娜河畔》分别荣获第十六届、第十七届“五个一工程”奖。马占祥、阿舍、柳客行等作家也先后摘得全国少数民族文学创作骏马奖。

在舞台艺术、影视、曲艺等领域,舞台剧《王贵与李香香》《花儿与号手》《红高粱》等作品分别荣获“五个一工程”奖、文华奖。电影《白云之下》《红花绿叶》分别在国际电影节和中国电影金鸡奖中斩获重要奖项。

甘于寂寞的坚守,敢于突破的锐气,源于文艺工作者对宁夏这片土地的深情。“我们愿做文艺星火的守护者,以传世之心创作属于这个时代的精品力作,共筑那巍峨的文

化群峰。”宁夏作家阿舍说。

文艺惠民:丰富人民群众精神生活

在中卫市沙坡头区永康镇彩达村的戏台上,3位中国戏剧梅花奖获得者同台献唱,台下坐满了十里八乡来的村民,掌声与喝彩声此起彼伏。

今年9月,自治区文联“强基工程”文艺志愿服务队来到彩达村,不仅带来了精彩演出,还捐赠书画作品、书籍和学习用品,为村里的优秀学子发放助学金。

“以前在电视上看过川剧变脸,这次‘零距离’观看了表演,让人大开眼界。”彩达村村民田进和说。

当3位中国戏剧梅花奖获得者站在彩达村的戏台上,当镜头定格一个个寻常家庭的幸福瞬间——我们看到的,不仅是文艺精品深入人心,更是一种深沉的文化回归与精神滋养。

(下转第六版)

宁报视点

加减乘除巧解暖企“方程式”

大到投资兴业,小到办理审批,营商环境关系着每个市场主体的幸福感与满意度。在硬件设施日益趋同的背景下,营商环境成为市场主体尤为重要的投资考量。“十四五”时期,我区以市场主体需求为导向,聚焦市场主体办事创业发展“堵、痛、难”问题,通过加减乘除法,巧解暖企“方程式”,构筑舒心营商“暖巢”。

五版▶

百万减残工程在宁夏全面启动

二版▶

“韧劲,藏在每一步的奔跑里”

——何杰与平罗县学生分享成长励志故事

三版▶